
郑州市教育局党的群众路线教育实践活动

领导小组办公室文件

郑教群办〔2014〕49号

关于做好教育实践活动

整改落实、建章立制工作的通知

局属各学校（单位），局各督导组：

    第二批党的群众路线教育实践活动开展以来，各单位认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于教育实践活动的重要论述，扎实做好学习教育、听取意见和查摆问题、开展批评工作，坚持边学边查边改，取得良好效果。认真做好整改落实、建章立制环节的工作，对于确保活动取得实实在在的成效，形成反“四风”、改作风，自觉践行党的群众路线的长效机制，都具有重要意义。

    教育实践活动越往后，需要整改的问题就越集中，群众对党组织和党员干部兑现承诺的期望值就越高。党员干部必须认真回应征求到的群众意见，回应对照检查材料查摆的突出问题，回应专题民主生活会和专题组织生活会上提出的批评意见，回应上级党组织和督导组点明的问题，提出整改落实的具体举措，动真格、打硬仗，出成果、见成效，以实际行动取信于民。现就做好整改落实、建章立制工作通知如下：
    一、持续用力解决“四风”突出问题

    紧盯“四风”顽瘴痼疾彻底改。在边学边改、边查边改基础上，前后接续、力度不减，解决作风漂浮、工作不实特别是文山会海出现反弹等问题；解决不作为、乱作为，门好进了、脸好看了但事仍然难办等问题；解决及时行乐、特权现象和挥霍浪费、奢靡享乐“隐形”、“变种”, 公款吃喝转入隐蔽场所，利用电子礼品卡收礼送礼，红白喜事不请客但收礼等问题。

推进专项整治不留“死角”。继续深入落实中央部署的“7+4”专项整治任务，同时要开展“会所中的歪风”、培训中心的腐败浪费、干部“吃空饷”、收“红包”及购物卡、党员干部参赌涉赌、领导干部参加天价培训、党政领导干部企业兼职等专项整治工作。

坚决纠正“为官不为”不良作风。对那些工作不在状态、萎靡不振、得过且过的，对执行中央部署要求不认真甚至变形走样的，对群众诉求推三阻四、没得好处拖着不办的，对改革发展稳定问题不上心、不研究,不违规不违纪但也不干事不担责不作为的，从严监督问责，情节严重的要给予党纪政纪处分。把履职尽责情况作为评价领导班子、选拔使用干部的重要依据，及时发现和选拔使用信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的好干部，树立正确导向，教育引导党员干部奋发有为、积极作为。

    二、下大力气解决关系群众切身利益问题

    努力为群众办成几件实事好事。积极回应群众关切，从群众最关心最直接最现实的利益问题入手，认真梳理听取意见中群众反映的问题，区分轻重缓急和难易程度，对目前能够解决的马上办，通过努力可以解决的限期办，暂不具备条件解决的向群众做好解释工作，做到件件有着落、事事有回应，让群众看到变化、得到实惠、感到满意，赢得群众理解和支持。各单位都要作出公开承诺，为群众办实事进展情况要全程公开，接受群众监督。

坚持尽力而为、量力而行。对关系群众切身利益的问题要分类施策，千方百计推动解决，既不能束之高阁、绕着走、往外推，也不能说大话甚至乱开口子、过分承诺、不可持续，更不能用花拳绣腿的“面子工程”糊弄群众。

    三、攻坚克难解决好服务群众问题

    整顿建强基层组织。对前期整顿软弱涣散基层党组织情况进行分析评估，已经整顿的要继续巩固提高，防止“回潮”。效果不明显的，主要领导亲自督办，限期整顿到位。强化党员日常管理，严肃查处基层干部办事不公、损害群众利益等违法违纪行为。

    落实完善民主管理制度。全面推行民主管理制度，凡涉及群众基本权益的重大事项，都要经过职工代表大会讨论通过方可执行。结合民主评议党员，对班子成员履行职责、廉洁自律情况进行一次评议。

    四、务求实效建章立制

    把中央出台的制度承接好。认真贯彻中央八项规定精神，贯彻《党政机关厉行节约反对浪费条例》和党员干部直接联系群众制度、加强基层服务型党组织建设，规范公务接待、办公用房和会议费、差旅费、培训费、因公临时出国经费等管理，加强公务支出和公款消费审计等制度规定，结合本单位实际，制定和完善配套制度；对需要细化的，制定出实施细则，明确具体规定。

    结合实际健全完善相关制度。注重把教育实践活动中的好经验、好做法用制度形式固定下来、坚持下去，防止短期效应。单位党组织要重点围绕增强党组织功能、严格党内生活、加强党员管理等健全完善相关制度。

    制度建设要务实管用，确保可执行、可监督、可检查、可问责。每项制度的出台都要深入研究讨论，广泛听取群众意见，特别是关系群众切身利益的，要从群众角度出发，防止制度建设中的形式主义。

五、切实强化正风肃纪

认真执行制度，坚决纠正有令不行、有禁不止，制度形同虚设等问题。同时，要教育引导党员干部树立法制意识、规矩意识和纪律意识，增强遵规守纪、执行制度的自觉性，切实维护制度的严肃性和权威性。

    严肃查处不正之风和违法违纪行为。坚持严的标准、严的措施、严的纪律，对违法违纪问题“零容忍”，发现一起、查处一起，绝不搞例外、绝不姑息迁就。对顶风违纪的，实行“一案双查”，既要追究当事人责任，还要追究相关领导责任，形成强大震慑，防止失之于宽、失之于软。

    六、加强组织领导

    强化领导和督导。各单位党组织要善始善终加强对教育实践活动的领导和指导，始终坚持高标准、严要求，克服过关思想和松劲情绪，防止前紧后松。对前段工作开展一次“回头看”，认真制定、及时上报整改方案、专项整治方案和制度建设计划，并严格审核把关，指导抓好落实。局督导组要抓住关键，有效传导压力，对有问题不整改、大问题小整改、边整改边反弹的，要约谈提醒、批评指出、督促问责。

    上下联动解决问题。对需要整改的事项认真梳理分析，按照分工，该哪一级认领的主动认领，做到到门、到事、到人，事事有着落，件件有回应，防止矛盾积压。

    列出清单公开整改。各单位领导班子和领导个人要认真制定整改方案，列出整改问题清单，按照“四个回应”的要求，与人对应、与事对应，明确具体目标、推进措施、责任主体和进度安排，并在单位公开。教育实践活动结束时，集中通报整改情况，组织群众评议，群众不满意的要“返工”、“补课”。

    加大宣传引导力度。各单位要利用报纸、校园电视台、校园广播、校园网、黑板报等媒介大力宣传整改落实、建章立制工作的好经验、好做法，宣传教育实践活动实践成果、制度成果、理论成果，宣传活动中涌现出的先进典型，宣传广大群众对活动的感受评价，营造良好舆论氛围。

    坚持两手抓两促进。把推进整改落实、建章立制与推动单位中心工作结合起来,以教育实践活动成效推动经济社会发展，办人民满意的教育，造福广大人民群众。
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