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郑州市首批中小学教师援疆培训工作圆满结束

河南省中小学教师援疆培训项目，是河南省对口援疆工作的重要组成部分。按照省教育厅的安排部署，郑州市教育局具体负责“河南省中小学教师援疆培训项目”（2011-2015）的组织实施。6月28日，首批来豫研修的50名新疆教师顺利结业返疆， 15名援疆支教教师也于7月3日返校，圆满完成了援疆项目的各项工作任务，我局在“河南省中小学教师援疆培训项目”中的整体组织实施工作也得到了河南省高校工委专职委员贾修国等领导同志的充分肯定和高度赞扬。

   一、我支教教师工作表现受到高度评价 
2月26日至7月3日,15名援疆支教教师在哈密地区和新疆建设兵团农十三师12所中小学校开展教育教学活动。老师们以强烈的使命感和责任感，克服困难、奋发工作，受到了新疆受援学校师生的热烈欢迎和高度评价。豫哈两地新闻媒体多次报道首批援疆支教工作。哈密地区教育局副局长刘林亚说：“首批援疆支教教师的工作确实很出彩，河南后方各单位对援疆工作确实很给力！”河南援疆工作前方指挥部总指挥刘建华说“郑州支教教师的敬业精神值得全体援疆干部学习”。
一是面对困难勇于担当。老师们面对自然环境、工作条件、语言交流不畅、心理寂寞等方面的不适等状况，积极开展学少数民族语言、学少数民族舞蹈、学少数民族歌曲、交少数民族朋友的“三学一交”活动，同身边的少数民族同志结下了深厚的情谊。支教老师们克服困难、调整心态，很快适应了当地的教育教学工作，把全部精力用在教学上，用自己的实际行动实现了“坚决完成援疆支教任务”的诺言。
二是敬业奉献精神感人。15名支教教师克服工作、生活上的多种困难，坚持在教学一线积极主动开展工作，他们不怕吃苦、乐于奉献，严谨勤奋、兢兢业业的作风受到各方面的好评。4月22号是外语中学陈闪闪教师原定结婚的日子，因为学校最初定的援疆教师突然生病，她被通知顶替参加援疆支教工作后，义无反顾和其他教师一起来到了哈密农十三师红星学校，她的人格魅力、先进理念和高超的教学技能，受到了当地学校和教育局的高度评价，亲切地称她为“我们闪闪”。郑州中学附属小学支教教师蒙古族姑娘包乌日娜，刚处理了失去亲人的重大交通事故就接到援疆支教任务，她克服巨大的悲痛心情，坚定地踏上援疆支教之路。
三是引领示范作用突出。河南省首批15位短期援疆支教老师平均每周高标准完成18节教学课，每人观摩课6节以上。老师们在承担大量学科教学任务的同时，还在所在学校、地区做了大量公开课、示范课，有的还担任着班主任、学校教研室主任、校刊编辑等工作。他们每周开展“四个一”活动，即：“上一堂高标准的公开课，讲一场精彩的专题讲座、组织一次生动的专题活动，参与负责一方面课外工作”，其出色的业务表现受到了当地教师们的高度赞赏。期间，老师们共累计上公开课148次，听课教师达3454人次，撰写学术论文26篇。

四是教育教学效果明显。老师们先进的教学理念和丰富的教学经验、高尚的师德风范，得到哈密支教学校广大师生、家长和社会的好评如潮。郑州8中支教教师王旭阳的物理课多媒体课件使用方法在全校进行交流，受到全校师生好评。哈密市教育局教研室主任梁永发，在听完支教教师郑大一附中王超旭讲的公开课后说：“我感动了！我被震撼了”！哈密市第九中学白燕校长在听了郑师附小支教教师刘素平所执教的作文指导课《爱在掌心》公开课后，说：“我也被震撼了” ！当地媒体哈密日报、哈密广播电视报以及哈密教育网，报道了她们的事迹，产生了广泛的影响。

二、新疆教师在郑跟岗研修效果显著

2011年3月7日，郑州市迎来了首批来豫研修的50名新疆教师，组织召开了隆重的欢迎大会。新疆教师集中培训结束后，开始以跟岗学习、“影子”教师、师带徒等形式在郑州市第一中学、郑州外国语学校、郑州外国语中学、郑州市第八中学、郑州市第五十七中学、郑州大学一附中、郑州师范学院附属小学、郑州中学附属小学8所优质中小学作为首批援疆项目基地学校，进行了为期5个月的跟岗研修。
新疆老师在研修学习中积极主动、刻苦钻研，表现出良好的精神风貌和工作作风。新疆教师研修期间积极开展“四个一”活动，即：“写一本听课记录，写出一本好教案，写出一篇高质量论文，上一堂风采展示课”。新疆教师通过走进项目学校的学科组、年级组，与指导教师同步备课，共同钻研文本，解读课标，参与教科研活动，互相研讨教学技巧和方法，听课评课，感悟“道德课堂”，体验中原文化。新疆教师在研修过程中，边学边练，学以致用，也让学生充分感受到新疆老师的魅力。新疆教师独具特色的教学理念和教学方法与郑州教师进行交流和思想碰撞，产生了一个个凝聚了两地教师共同智慧的教学设计、管理方法等研修成果。
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