关于转发“关于评选河南省基础教育教学研究先进教研室、优秀教研员的通知”的通知
各县（市）、区教研室：

根据省教研室“关于评选河南省基础教育教学研究先进教研室、优秀教研员的通知”精神，现将我市参评办法通知如下：

一、表彰项目及范围

（一）先进教研室：我市除重点扩权县基础教研室之外的各县（市）、区教研室，按20%往省里推荐。各县（市）、区将材料报来后，经市教研室组织专家遴选，按所分配名额往省里报送。

（二）优秀教研员：我市除重点扩权县基础教研室之外的各县（市）、区学科教研员均可申报优秀教研员，推荐比例为在编教研人员的10%，以县（市）为单位上报到市教研室后，往省里推荐。
二、评选条件
参见附件《关于评选河南省基础教育教学研究先进教研室、优秀教研员的通知》。

三、申报要求
申报先进教研室的县（市）、区，需填写附件1“河南省基础教育教学研究先进教研室申报表”。申报优秀教研员，需填写附件3“河南省基础教育教学研究优秀教研员推荐人选申报表”。
四、上报时间

所需上报材料务必于12月31日下午5:00前以电子邮件形式发送到lilinlin@zzedu.net.cn，并打电话确认。
联系人：李琳琳  电话：67882066

附件: 
关于评选河南省基础教育教学研究先进教研室、优秀教研员的通知

郑州市教育局教学研究室    
二○一二年十二月三十一日  

附件:
关于评选河南省基础教育教学研究

先进教研室、优秀教研员的通知
各省辖市、省直管县、重点扩权县基础教研室:

为进一步发挥教研功能、深化课程改革、推进素质教育，鼓励各级基础教研部门和广大基础教研工作者积极投身于教研事业，河南省基础教育教学研究室决定对全省基础教育教学研究先进教研室、优秀教研员（以下简称先进教研室、优秀教研员）进行表彰。现将有关事宜通知如下：

一、表彰项目和范围

（一）先进教研室：各省辖市、省直管县、重点扩权县基础教研室和所属县（市、区）基础教研室可申报先进教研室。先进教研室的表彰名额推荐比例为市、县两级教研室总数的20%，其中：省辖市5个; 省直管县、重点扩权县各1个。

（二）集体单项奖：各省辖市、省直管县、重点扩权县基础教研室在某一方面成绩突出可申报集体单项奖。单项奖设：教育科研先进单位、教师培训先进单位、课堂教学指导先进单位、教学评价改革先进单位、教育教学服务先进单位、教研队伍建设先进单位、课程资源建设先进单位。

（三）优秀教研员：省、市、县（市、区）的学科教研员可申报优秀教研员，其表彰名额推荐比例为在编教研人员总数的10%。

二、评选条件

（一）先进教研室评选条件

1.全面贯彻落实党的各项教育方针、政策，围绕基础教育中心任务，发挥自身职能和优势，积极完成上级教研部门交办的各项工作。室领导班子团结务实、廉洁高效，室整体工作思路清晰，相关规章制度健全，各项工作成绩突出。

2.教研组织网络健全，各学科设置齐全，学科教研员配齐配足，配备有较先进的办公设备，教研经费有保障。

3.充分调动教研员积极性，增强服务意识和工作主动性，提高教研队伍整体素质。

4.积极开展教学研究、教学指导、教师培训等工作并取得突出成绩。

5.在深化基础教育课程改革、提高教育教学质量、推进素质教育方面工作扎实、成效显著。

（二）集体单项奖评选条件

1.教育科研先进单位评选条件

⑴积极承担国家级、省级课题研究;取得高质量、有价值的研究成果;实施课题带动，用课题研究成果指导教学。

⑵教研室科研氛围浓厚，教研员潜心教研，出版有学术专著，发表论文数量多、发表刊物层次高。

⑶有专门的课题管理机构，课题工作管理规范，定期进行课题规划、发布、立项、结项工作。

2.教师培训先进单位评选条件

⑴积极参加省市组织的培训和教学观摩活动;利用各种方式和途径积极开展本地教师培训工作。

⑵在教师培训方面形成了一套好的方式方法，效果显著。

3.课堂教学指导先进单位评选条件

⑴制定科学听、评课制度，促使教研员能够经常深入基层和一线听课、评课。对教研员听、评课有明确的工作要求。

⑵注意总结、提炼、归纳推广本地区先进教学经验，并在全省乃至全国产生一定影响。

⑶注重培育优秀教师，在国家和省级教学比赛中获得优异成绩。

4.教学评价改革先进单位评选条件

⑴重视教学评价改革，积极探索教学评价办法与途径。

⑵积极开展教学评价工作，用科学有效的评价机制推动课程改革。

⑶形成了一套教学评价的办法、机制和标准。

5. 教育教学服务先进单位评选条件

⑴能够加强对基层及教学一线的服务与指导，有计划、有组织地开展形式多样的送教活动，并取得较好效果。

⑵积极参加省教育厅、省教研室组织的各项活动;在抽调人员参加命题、编写教材、送教下乡等各类活动中积极配合。

6.教研队伍建设先进单位评选条件

⑴学科配备齐全，人员素质高，特别是薄弱学科能够配备专职教研员。

⑵形成一套行之有效的教研制度，具有较强的操作性和指导作用。

⑶教研工作作风深入、扎实，在学校和师生中有较高的声誉。

7.课程资源建设先进单位评选条件

⑴课程资源开发规范严谨;积极参与省编地方课程教材的开发、编写及宣传推广工作。

⑵在发行工作中能够采取多种措施，充分发挥积极性、主动性和能动性，采取灵活多样的经营方式，实现较好的经济效益和社会效益。

（三）优秀教研员评选条件

坚持党的基本路线、方针和政策，忠诚于人民的教育事业，模范履行职责，具有良好的职业道德和操守。在教育教学研究工作中，积极推进素质教育，业绩突出，并具备下列条件之一：

1.认真完成教育教学研究任务，在教科研课题研究、教学实验和教学经验的总结和推广等方面有创造性的成果，具有较高的科学价值或显著的社会效益。

2.在教学研究、教学指导、教学服务、教研活动等方面取得突出成绩。

3.在课程开发、教材建设、课改实验等方面取得突出成绩。

4.在教学评价、教学管理、教师培训等方面取得突出成绩。

三、材料报送和评审程序

先进教研室、优秀教研员和各集体单项奖（每个单项只授一个单位）由省基础教研室评审办公室依据省辖市、省直管县、重点扩权县基础教研室上报的材料进行评议、审定后确定。

各省辖市基础教研室负责汇总推荐本市所属的县（市、区）基础教研室的申报材料并报省基础教研室评审办公室审定;各省直管县、重点扩权县基础教研室推荐的申报材料直接报送省基础教研室评审办公室审定。申报集体单项奖的单位应将论文、论著、课题结项证书及其他相关证明材料一并报送。请将申报材料一式3份及电子稿于2012年12月28日之前报送省基础教研室评审办公室，逾期不报，视为放弃。

四、奖励办法

省基础教研室评审办公室评定的先进教研室、先进学科和优秀教研员由省基础教研室统一颁发奖牌、荣誉证书，并下发表彰决定。

联系人:白玉堂  电    话：0371-62005206  

电子邮箱：by136tang@163.com 

附件：1.河南省基础教育教学研究先进教研室申报表

2.河南省基础教育教学研究集体单项奖申报表

      3.河南省基础教育教学研究优秀教研员推荐人选申报表

河南省基础教育教学研究室

2012年12月7日
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附件3： 
河南省基础教育教学研究优秀教研员推荐人选申报表
单位盖章：                            日期：   年    月   日
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