2008年郑州市生物学科优质课评比结果通报

经过笔试和讲（说）课等程序，2008年郑州市生物学科优质课评比活动已经结束。在本次活动中，共有96名教师获奖，其中一等奖29名，二等奖49名，三等奖18名。现将获奖教师名单公布如下。（排名不分先后顺序）

郑州市优质课一等奖（29名）

魏银红（新密市实验高中）    丁香梅（新密市直一初中）   王炎荣（新郑一中）  
王庆华（新郑龙湖镇一初中）  张秋芬（荥阳高中）         王  磊（荥阳三中） 
孟西治（登封教育局教研室）  司洪涛（登封一中）         赵瑞峰（中牟县直二初中）  

赵芳芳（中牟一高）          王连队（郑州75中）        龚水玲（侯寨一中）    
张  征（郑州68中）         孙中敏（郑州54中）        王松伟（郑州79中）  

林  栋（郑州第二外语学校）  于  岩（郑州中学）         何中伟（省二实验）  

陈爱勤（郑州60中）         刘源红（郑州52中）        李  鹏（郑州57中）     
牛瑞平（郑州63中）         李  庆（郑州回中）         张爱萍（郑州14中）  

冷红霞（郑州回中）          贾艳彬（郑州一中）         王  培（郑州二中）  
王荆艳（郑州中学）          滕  珂（郑州74中）   
郑州市优质课二等奖（49人）

陈彩虹（新密二中）         秦艳芳（新密市二高）        张光辉（新密市直二初中）
施秀琴（新密市实验初中）   赵俊杰（新郑三中）          徐冬丽（新郑一中分校）
吴艳芳（新郑二中分校）     苏坤兰（新郑市市直中学）    蒋鑫波（荥阳市实验高中）
房利萍（荥阳二高）         宋玉红（荥阳三中）          张慧君（荥阳市第二初中）崔变芳（登封三中）         闫灵浩（登封市直一初中）    何文秀（登封君召二初中）

何丹龙（登封市直二初中）   唐晓彦（中牟县直第三初中）  邢新莹（中牟县刘集一中） 

刘西庆（中牟二高）         张竹云（中牟四高）          罗星伟（金水四中）      

卢  健（郑州55中）        荆淑佩（郑州89中）         高宪红（马寨一中）  
毛伟华（郑州73中）        邢智俨（郑州69中）         朱丽丽（管城二中）  

常志霞（管城三中）         张俊英（惠济一中）          张  娟（郑州100中学）  
付  祥（郑州58中）        杜  军（郑州47中）         赵庆莉（郑州8中）  

郭宏玉（省实验中学）       王银娣（郑州60中）         陈正和（郑州19中）

曲万灵（郑州52中）        邓继红（郑州62中）         牛  颖（郑州48中）     

邓慧臻（郑州回中）         廖  媛（郑州回中）          李  华（郑州5中）  

胜文利（郑州17中）        秦  峰（郑州7中）          梁广志（郑州7中）  

杨德宝（郑州外语学校）     刘圣云（郑州一中）          兰雪梅（郑州106中学）   

刘巧云（郑州上街实验高中）
郑州市优质课三等奖（18人）

楚丽娟（新密白寨镇二初中） 安  荣（新郑和庄镇中学）    陈银科（荥阳市豫龙镇初中）
王明霞（登封嵩阳高中）     张聚中（中牟县黄店一中）   周凤敏（金水四中）    
徐  峰（郑州92中）        郭红梅（郑州66中）        朱永刚（郑州84中 ）  

赵朝红（郑州79中）        王宇红（郑州47中）        张志刚（郑州19中）

赵永强（郑大二附中）       顾改清（郑州51中）        聂粉萍（郑大一附中）  

王春红（郑州85中）        佟曼秋（省实验中学）       刘  磊（郑州一中）  
郑州市教育局教学研究室
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