
关于开展中小学综合实践活动课程建设成果
评选活动的通知
各县（市、区）教研室，市属各中小学:

为深化课程改革，促进综合实践活动课程常态实施，规范教师在教学中指导行为，推广综合实践活动优秀成果，经研究决定开展郑州市中小学综合实践活动课程建设成果评选活动。现将有关事宜通知如下：
一 、综合实践活动课程建设成果评选细则
学校必须落实国家课程计划，将综合实践活动课程落到实处。参评人员要上报学校综合实践活动课程教学活动方案（每周的教学活动次数、教学活动形式、教学活动目标）；参评人员要上报两个以上主题活动方案设计。
（一）严格控制评选人数。评选指标严格按照文件要求，不得突破。
（二）成果评选程序。成果评选采取逐级选拔，逐级报送方式。县（区）级评选结果必须报送市教研室备案。
（三）市级成果申报条件，应符合下列其中两项以上（含两项）：
1.综合实践活动课程建设成果获得县（区）级二等奖以上；
2.教师参评综合实践活动优质课获得县（区）级以上奖励；
3.教师综合实践活动方案设计获县（区）级以上奖励；
4.学校获县（区）级以上综合实践活动课程建设先进单位。 

(四) 同一成果不能重复申报。
(五) 各县（区）教研室根据上述细则，在教育行政部门指导下制定本县（区）评选办法。所有综合实践活动课程建设成果必须进行展示。
二、参评成果要求
1.对学校及其参评教师的要求
学校能够严格执行国家课程方案，按照国家课程方案要求开齐、开足综合实践活动课程；学校领导重视课程开发团队建设，设立专门的组织管理机构，具体负责综合实践活动实施与管理，并制定相应的规章制度，保障各项工作的有效实施；要制定学校综合实践活动规划方案，各年级活动目标明确，内容设计合理，课程实施与评价具体、可操作；学校各个班级有完整的活动档案，确保学习活动过程档案材料的真实性。
参评教师指导学生开展综合实践活动工作至少一年以上，提供一学年综合实践活动课程规划、综合实践活动教案；提供学校综合实践活动组织管理机构部门(教务处、政教处等)对教师指导学生综合实践活动的效果评价意见，以及获奖情况评价认定，并由校长签字（请严格审查条件，严格控制数量）。   

2.参评材料
（1）申报教师填写《郑州市综合实践活动课程建设成果申报表》，同时提交所在学校综合实践活动课程规划总体方案、申报人撰写的经验总结性材料。其余材料根据申报种类的不同依据下面条目提交。
（2）上交成果需提供相应完整的课程资料：包括确定研究主题、制定研究方案、开题报告、实施研究过程、结题报告等过程的图文、视频资料；或提供教师指导学生开展活动的方案、组织学生实施活动过程的视频、照片、体验心得等档案材料，以及所实践、服务单位的证明材料、学校教师的总结、学校教学管理评价认定意见；或提供教师指导方案，学生作品的构思设计方案、制作或创意作品草图(图片)、活动过程的视频资料及教师评价意见。
3.参评内容
教育部《中小学综合实践活动课程指导纲要》的指定课题或参考省编海燕出版社《综合实践活动资源包》。

三、材料报送要求
1.所有过程性材料、相关证明材料、获奖证书等需提供复印件1套。所有参评成果须有与纸质材料相应电子稿。电子稿打包或刻盘后做好标签，与纸质稿同时报送。每项成果的电子稿、纸质稿和《郑州市综合实践活动课程建设成果申报表》（附件）纸质稿各1份，放置在一个档案袋（盒）内，并在档案袋（盒）上标注：成果名称及其类别，申报材料清单、参评人的姓名、单位和手机号码。
2.综合实践活动课程建设成果每年度评选一次，逐级推荐，由各县区、市属各学校汇总报市教研室。本次报送材料地点：二七区政通路小学内综合实践活动办公室306房间，报送截止时间：5月26日。
3.各县区限报10项，开设综合实践活动课程好的县区适当放宽。市直属学校限报1项。
四、奖项设置
由郑州市教育局教学研究室组织专家对申报成果进行评审，评选出优秀成果一等奖20%、二等奖40%（40%淘汰）。

并对获奖教师进行表彰，一等奖送省参评。

联系人：曹淑玲   电话：13303863022
        赵慧           13607693770

邮  箱：13607693770@163.com    

附件：1.郑州市中小学综合实践活动课程建设成果申报表
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郑州市教育局教学研究室
                          2018年5月6日      
附件1：
郑州市中小学综合实践活动
课程建设成果评选申报表
成果名称                     
申报姓名                  
所在单位                       
填表日期                           
郑州市教育局教学研究室制
填  表  说  明
一、申报书各项内容用黑色签字笔如实填写或电脑打印，要求语言严谨，字迹清晰。
二、申报表需报送1份，左侧装订。
三、每项成果指导教师限1人。
四、各县区教育局、局属各学校负责申报的组织工作。
五、材料报送地址：郑州市二七区基础教育教研室。
六、材料报送截止时间：2018年5月26日。
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