2018年高中毕业年级第三次质量预测

历史   参考答案
选择题 

24. A  25.B  26.B  27.D  28.C  29.B  30.C  31.D  32.B  33.C  34.A  35.C

材料题 

41.（25分）

（1）原因：农业的发展；人口增长对耕地的需求；商品经济和手工业的发展；对外贸易的诱导。（7分）

影响：生态脆弱，自然灾害频发；阶级矛盾激化，社会动荡；竭泽而渔，不利于可持续发展。（4分）

（2）原因：过度开发自然资源；两次工业革命（铁路建设的需要）；政府管理的缺失；民众的环保意识较为薄弱。（8分）

特点：以政府为主导；强调通过法律的手段；设立专门性的环保机构；将环境保护与经济发展相结合。（6分）

42. （12分）

示例一：

论题：近代以来西方赶超东方，东方积极融入，呈现赶超之势。

阐述：14-17世纪，伴随着文艺复兴、宗教改革、启蒙运动等思想解放运动的开展和新航路开辟、早期殖民扩张，东方逐步从属于西方，西方开始统治世界。

19世纪末20世纪初，随着资本主义政治制度在全球范围内的确立、资本主义世界市场最终形成、资本主义世界殖民体系的建立，资本主义世界体系建立起来，西方长期主宰世界。

二战后，西方确立起以美国为主导的资本主义世界经济体系，深刻影响世界经济发展的走向。

与此同时，西方世界也面临着制度和经济层面的危机，东方世界尤其是中国积极融入世界，努力实现中华民族伟大复兴的同时在建立国际政治经济新秩序上拥有了更多的话语权。特别是“一带一路”的提出，中国积极推动构建人类命运共同体。

总之，近代以来西方凭借经济和制度的优势长期居于主导地位，并构建维护其自身利益的政治经济秩序，东方国家奋起直追，努力构建国际政治经济新秩序，呈现赶超之势。

示例二：

论题：东西方文明之间竞争带来灾难，融合带来发展。

阐述：一方面，近代西方凭借资本主义的开放性和扩张性，前期采用暴力手段，经新航路开辟、西欧殖民扩张与掠夺、工业革命后对世界的侵略扩张,把落后地区卷入资本主义世界经济体系和政治体系中，东方文明饱受摧残，比如中国长期处于半殖民地社会。

另一方面，随着资本主义世界市场的建立和经济全球化趋势的不断加强，世界各地间的经济联系和相互依赖关系日益增强。特别是随着世界贸易组织和以联合国为中心的多边组织在国际事务中发挥越来越重要的作用，也进一步密切了国家、地区间的关系。当今世界各国纷纷加入地区性或全球性的经济组织或多边组织，谋求和谐共生健康发展。

总之，人类发展历史中，西方文明与东方文明有“相互赶超”的趋势，这是一种竞争关系，但竞争之下是融合，未来世界各国的发展更加休戚相关，和合共生才是历史的正确选择。

45. (15分)

（1） 态度：敷衍、拖延、欺骗（1分）

措施：派员考察；颁布诏书；设立内阁；制定宪法。（4点6分）

（2） 导致了统治集团的分裂；离散了中央和地方的关系；使资产阶级失去了对清政府的信任；为辛亥革命提供了契机。（8分）

46. (15分)

（1）“巨大转变”：从中立政策（或者孤立主义）转向干涉主义。（1分）

原因：法西斯国家侵略威胁美国安全和国家利益；促进美国经济的恢复与抢占世界市场的需要；建立战后国际经济新体系的需要；谋求战后世界霸权的需要，提高美国的国际地位（6分）

（2）结局：部分实现。（2分）

经济：战后形成了以美国为中心的资本主义世界经济体系；成立世界贸易组织（WTO）。

政治：成立联合国；未实现与苏联合作，战后美苏争霸，进行“冷战”。（6分）

47. (15分)

（1）社会化；平民化；科学性；实用性。（6分）

（2）培养实践技能，有助于当今实用型人才的培养；有利于培养高技能高素质的人才；有助于帮助人们尤其是青年人树立正确的择业观；对当今加强职业道德教育有促进作用；对我国目前的教育改革与发展具有重大意义。（9分）

