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郑州市教育局教学研究室关于

开展“从小学党史 永远跟党走”主题

教育暨征文活动的通知

各区县（市）教研室，市直各中小学：

为热烈庆祝中国共产党成立100周年，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，加强党史学习教育，坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，引导中小学生坚定不移听党话、跟党走，让红色基因、革命薪火代代传承，市教研室决定在中小学开展“从小学党史 永远跟党走”主题教育暨征文活动。现将有关事项通知如下。

一、活动主题
从小学党史 永远跟党走

参与对象

    全市中小学生
三、教育活动
1.“图话百年”宣传教育

各中小学要组织学生通过人民日报少年客户端、国家中小学网络云平台（https://ykt.eduyun.cn/）等刊发的“图说百年”小视频和“话说当年”文章，开展党史学习，结合国旗下演讲等活动，引导学生读懂历史这部最好的教科书，从中源源不断汲取思想养分，播种理想信念种子。

2.“寻访红色足迹”红色教育实践

各中小学要利用爱国主义教育基地、革命博物馆、纪念馆、陈列馆、革命旧址等革命场馆，组织学生瞻仰参观，开展实践体验活动，进一步发挥实践育人作用，不断增强仪式感、参与感、现代感，着力引导学生在学习实践中锻炼成长，追寻红色记忆，学习英烈事迹，感受红色文化，弘扬革命精神，传承红色基因。

3.“中小学生电影周”活动

各中小学要组织学生观看3—5部反映党史优秀人物、时代楷模和革命传统教育主题的优秀影片，引导学生在对历史人物与历史事件的追寻中，了解历史和人民怎样选择了中国共产党、选择了社会主义道路，激励学生学习英雄模范，汲取前行力量。

四、征文活动及要求

1.结合上述活动内容，紧扣主题，可写演讲稿、书信、观后感等，体裁不限，题目自拟。

2.要言之有物，抒写真情实感。

3.小学600字左右，中学1000字左右。

4.标题为二号黑体，正文为四号仿宋，行间距固定值30磅。文章标题下方注明作者姓名、学校、年级。
五、组织实施
一是确保方向正确。各中小学要充分认识做好中小学党史主题教育活动的重大意义，结合庆祝中国共产党成立100周年重大活动，加快部署，加紧推进。要严格遵守党的政治纪律、宣传纪律，严格落实意识形态工作责任制，切实把好关、把好导向。

二是确保活动实效。各中小学要遵循教育规律，针对中小学生年龄特点，创新方式方法，丰富形式载体，充分调动和激发学生积极性、主动性。要积极利用媒体做好宣传推广，培育和树立典型，发挥示范带动作用。

三是确保安全有序。各地各校要牢固树立安全意识，筑牢安全底线，统筹做好疫情防控和主题教育活动，制定安全保障方案及应急预案，加强对活动场所的安全检查和人员聚集时的疏导管理，强化安全防范，落实安全举措，确保安全有序。
六、报送日期

2021年5月21日当天报送。

七、报送方式

各区县（市）教研室和市直各中小学将活动开展情况总结和学生征文电子稿汇总之后，连同汇总表（见附件）一并发送至jysbgs611@163.com，邮件主题须注明“从小学党史 永远跟党走”征文+单位名称。不再报送纸质材料。

八、奖项设置
本次征文活动拟设优秀组织奖和征文一等奖、二等奖、优秀奖若干名，颁发荣誉证书。

九、报送数量
征文各区县（市）教研室不超过30项，各市直中小学校不超过3项。
附件：郑州市“从小学党史 永远跟党走”主题

教育暨征文活动汇总表

2021年4月19日          

（联系人：杨瑞旭 联系电话：67882039）

附 件

郑州市“从小学党史 永远跟党走”主题教育暨征文活动汇总表

单位：                   联系人：         手机号码：
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	作品题目
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（说明：作品题目一律不加书名号，确保学校名称规范准确，区县（市）教研室在填写汇总表时，请按学段排序。）

   
